

Торговская ГАЗЕТА

№ 118 (18603)
Суббота, 23 июля 2005г.

ШАХТЕРСКИМ ГОРОДАМ

Председатель Правительства России М.Е. Фрадков подписал Постановление «О порядке предоставления субвенций на реализацию программ местного развития и обеспечение занятости для шахтерских городов и поселков».

В соответствии с документом, не позднее 1 октября 2005 года на нужды бывших сотрудников шахт России будет перечислено более 2 млрд. рублей, в том числе в Кузбасс - более 500 млн. рублей: в города Анжеро-Судженск, Березовский, Кемерово, Ленинск-Кузнецкий, Белово, Киселевск, Прокопьевск, Междуреченск, Новокузнецк, Калтан, Осинники и Полысаево.

Как сообщили в пресс-службе Министерства финансов РФ, «средства из федерального бюджета

будут идти напрямую в казну шахтерских городов». Эти целевые деньги налогами не облагаются, после поступления в городскую казну наблюдательный совет решит, куда в первую очередь их направить, заметили в пресс-службе Минфина.

Выделенные из федерального бюджета средства пойдут в первую очередь на переселение жителей с подработанных территорий, на помощь в приобретении квартир жителям городов, уволенным в связи с закрытием шахт.

НАСКОЛЬКО МЫ ЗАЩИЩЕНЫ

На этой неделе начала свою работу муниципальная комиссия по защите потребителей от аварий в энергоснабжении.

В состав комиссии входят руководители муниципалитета, силовых структур, а также ряда предприятий жизнеобеспечения и энергоснабжения. Возглавляет ее первый заместитель главы города А.Н. Неустров. В первую очередь было решено проверить устойчивость работы категорийных объектов и производств в условиях аварийного отключения основного энергоснабжения. При этом сразу организовали выездное заседание комиссии, чтобы на месте выяснить положение дел. Посетили наиболее важные объекты, имеющие первостепенное значение для жизнедеятельности города.

Насосно-фильтровальная станция МП «УВКХ» обеспечивает нас чистой питьевой водой и поэтому первой стала предметом внимания. Здесь выполнены работы по ограждению, закрыты все ходы и выходы, установлены осветительные приборы, сигнализация. Налажена связь с начальником смены и городскими аварийными службами. В случае внезапного отключения электроэнергии предусмотрены два резервных ввода энергоснабжения, причем срабатывают они автоматически. Находятся в рабочем состоянии защитные сооружения. Комиссия посетила также котельную КСК, которая после реконструкции будет снабжать теплом огромный жилой массив микрорайонов. Выяснилось, что котельная имеет четыре основных фидера и столько же резервных, специальную аппаратуру защиты, вооруженную охрану и даже видеосистему наблюдения. С августа в ходе ремонта будет отрезива-

на вся электрическая часть оборудования. На заводе полукосования тоже есть резервный фидер, проводится ремонт линий электропередач, с октября должна быть пущена собственная дизельная подстанция. Руководство заверило, что в случае аварийного отключения энергии на предприятии не произойдет выбросов вредных веществ в атмосферу. Резервный источник электропитания смогут оперативно задействовать на хлебокомбинате, что позволит выпускать важнейший вид продукции при внезапном отключении света.

Пристальное внимание комиссия уделила шахте имени Кирова как одному из опасных производств. Инженерная служба обеспечила здесь сто процентный резерв энергоснабжения для предотвращения выработки и водоотлива, разработала схему аварийного переключения питающих подстанций, которая будет поддерживать жизнедеятельность предприятия. Положительным примером является налаживание здесь круглосуточной охраны.

В ходе объезда отмечалось, что на предприятиях имеются планы ликвидации аварий, выполняются противопожарные мероприятия. Вместе с тем был сделан целый ряд замечаний, которые необходимо в кратчайшие сроки устранить.

По словам А.Н. Неустрова, такая комиссия создана у нас согласно распоряжениям губернатора и главы города. В ходе ее работы будут рассмотрены все жизненно важные объекты и предприятия. Главная наша общая задача - обеспечить безопасность ленинск-кузнецкого.

Г. ИВАНОВА.

КОЛЛЕКТИВ 3. Ахмадиева с шахты им. 7 Ноября стал вторым в списке бригад-миллионеров СУЭК в 2005 году.

21 июля очистная бригада Зефара Ахмадиева с шахты им. 7 Ноября выдала на-гора миллион тонн угля с начала года. Этот коллектив стал вторым в СУЭК, достигшим такого результата в 2005 году. В июне первой добыла миллион тонн угля бригада Владимира Березовского с шахты «Талдинская-Западная-1».

Коллектив Зефара Ахмадиева смог закрепить свой прошлогодний успех, с той лишь разницей, что в 2004 году бригада выдала миллион тонн в конце года. Тогда горняки затратили много времени и сил на освоение нового экспериментального польского комбайна KGE-750, предназначенного для отработки пластов мощностью 4 и более метров. В этом году комбайн работает уже в нормальном режиме, что позволило бригаде выйти на миллионный рубеж практически в середине года.

ВТОРАЯ БРИГАДА-МИЛЛИОНЕР

В 2003 году на кузбасских предприятиях СУЭК было 3 бригады, добывших по миллиону тонн угля. В 2004 году компания чествовала уже 7 таких коллективов, среди которых три выдали на-гора свыше полутора миллионов тонн угля. Это бригады Юрия Глухова (ИК

«Соколовская»), Бориса Михалева (шахта им. Кирова) и Владимира Мельника (шахта «Котинская»). Однако с продолжающимся техническим перевооружением шахт, которое активно проводится на своих предприятиях СУЭК, следует ожидать дальнейшего роста производительности труда», - говорит управляющий Ленинск-Кузнецким филиалом СУЭК Владимир Баскаков. В 2005 году повышенные обязательства - выдать на-гора по миллиону и более тонн угля - взяли на себя уже 12 коллективов. Ожидается, что три бригады добудут по два и более миллионов тонн угля.

Н. МАКСИМОВСКИХ.

Праздник спорта

Настоящим праздником для детей с ограниченными возможностями стала очередная летняя спартакиада, в которой участвовали ребята от 6 до 16 лет.

Пока старшие состязались в беге, прыжках в длину, дартсе, самые маленькие показывали ловкость в кеглях и серсо. Средства на этот спортивный праздник выделены городской администрацией, и победители с удовольствием принимали в подарок мягкие и надувные игрушки, канцтовары, фотоальбомы.

Юные участники спартакиады Женя Дворников, Вова Давлетханов, Маша Тебелькова рассказали о том, что

благодаря спорту улучшилось их физическое состояние, а эта встреча стала не только пробой сил, но и дала заряд бодрости, помогла встретиться со старыми и новыми друзьями.

Главный судья состязаний - многократная чемпионка соревнований самого высокого уровня по пауэрлифтингу Татьяна Ельцова отметила, что все дети довольны участием в спартакиаде.

Л. СОЛОВЬЕВА.

ДЕШЕВЛЕ, ЧЕМ ИЗ МЕТАЛЛА

В поселке Никитинском укладывается полиэтиленовый водовод, что позволит без перебоев обеспечить водой жителей этой территории.

Коммунальщики уже оценили достоинства новой технологии. Монтаж полиэтиленового водовода экономичен, с ним справляется бригада с землеройной техникой, а дополнительная техника не требуется. По словам специалистов, преимущества полиэтилена также в его долговечности, прочности, морозостойкости и гибкости.

“ЧИБИС” НЕ ПОСТРАДАЛ

Позавчера было организовано внеплановое показательное учение по организации тушения пожара. В связи с событиями, происшедшими 11 июля в г. Ухта, где при пожаре в торговом центре погибло двадцать четыре человека, возникла необходимость проверить оперативность действия наших служб в аналогичной ситуации. В качестве объекта был выбран магазин «Чибис». По сценарию в подсобном помещении из-за короткого замыкания идет распространение огня.

Учения начались в три часа дня. Был получен сигнал о возгорании, началось задымление. Оповестили покупателей, обслуживающий персонал и приступили к эвакуации. Потушить пожар своими силами работники магазина не смогли. Директор магазина Татьяна Александровна Грац звонит дежурному диспетчеру пульты и сообщает о пожаре.

Не прошло и пяти минут, как послышался вой сирен и к «Чибису» подъехали машины ПЧ-1, которая расположена ближе других от места учений. Следом с небольшим промежутком времени подъезжают машины ОП-7, автомобили оперативного реагирования ПЧ-2, ОГПС-7.

Дана команда проверить помещение и приступить к тушению огня.

Пожарные команды быстро приступают к своим обязанностям.

Через две-три минуты по громкоговорителю объявляется, что пожару присвоена третья степень сложности: над магазином несколько этажей жилых квартир. Здание старой постройки с деревянными перекрытиями, так что имеется реальная опасность распространения огня вплоть до верхних этажей.

Пока второе отделение прокладывает магистральную линию для подачи стволов на тушение пожара, подъехали сотрудники милиции, выстроились в оцепление для предотвращения мародерства. Тут же бригада скорой помощи на случай, если будет пострадавшие.

Поступает распоряжение от руководителя тушения пожара капитана внутренней службы А.А. Ковалева проверить помещение магазина и верхних этажей на наличие людей. На балконе четвертого этажа обнаружен «пострадавший». Группа звена газодымозащитной службы в составе О.В. Чирева, А.В. Сабянина, И.Н. Пешкина поднимается по установленной лестнице для эвакуации человека. В это время одно звено отправлено на проверку верхних этажей и подачи ствола для защиты вышерасположенных квартир. Другое звено - на тушение пожара со стороны двора.

В ДЕСЯТКЕ ЛУЧШИХ

Аман Тулеев вошел в десятку политиков и общественных деятелей, которых россияне могли бы назвать «совестью нации».

Опрошенные Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) чаще всего указывали в этом качестве президента РФ Владимира Путина. Кроме того, озвучивались фамилии Александра Солженицына, Алексея Второго, Сергея Шойгу, Андрея Сахарова, Амана Тулеева, Владимира Жириновского, Леонида Рошала, Жореса Алферова, Геннадия Зюганова.

Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен 18 - 19 июня 2005 года. Опрошено 1599 человек в 153 населенных пунктах в 46 областях, краях и республиках России. Статистическая погрешность не превышает 3,4%.

УСПЕХ БОКСЕРА

Кузбасские боксеры достойно выступили на Международном турнире по боксу памяти героев-севастопольцев.

В соревнованиях принимали участие представители четырех стран - России, Украины, Белоруссии и Латвии.

Спортсмен из нашего города - кандидат в мастера спорта Юрий Кузнецов стал вторым в своей весовой категории - 81 кг.

Через пару минут становится известно, что в торговом зале магазина обнаружено двое «пострадавших». Их выносят на свежий воздух и доставляют в карету скорой помощи; один из них, опять же по сценарию, получил легкую степень отравления угарным газом, второй находится без сознания в тяжелом состоянии. Врач бригады интенсивной терапии В.Г. Шабанов делает больному ингаляцию легким чистым кислородом и вводит перфторант; используемый при остром отравлении окисью углерода. В это время два фельдшера осматривают других «пострадавших». Их состояние не вызывает опасения.

Сотрудники милиции ведут проверку документов и удостоверений у тех, кто проходит мимо либо пытается подойти к месту пожара.

И вот уже объявлено по громкоговорителю: «Внимание, пожар потушен без жертв». И все службы оперативного реагирования собираются на общее построение, чтобы подвести итоги учений.

Начальник ОГПС-7 подполковник внутренней службы Валерий Дмитриевич Ватутин отметил, что при отработке вопроса ликвидации пожара в помещении с массовым пребыванием людей все службы города сработали слаженно и замечаний нет. Были даны некоторые рекомендации директору магазина Т.А. Грац. Общая оценка учений - удовлетворительно. «Чибис» не пострадал.

М. ТЕРЕХИНА.



ГВАРДИИ СЕРЖАНТ

... Из Афгана он вернулся домой таким же погожим июльским днем. Буйно колосились пышные травы, радовала глаз сочная зелень тополиной листвы, мирно катила свои воды ласковая, теплая Инюшка, в которую так хотелось окунуться, чтобы смыть, наконец-то, ввешуюся во все поры противную пыль жарких пустынь, забыть неумолчно стоявший в ушах вой реактивных снарядов, тяжкий грохот ближних и дальних разрывов. Два года пришлось ждать этой минуты. Не только ему, но и родным, любимой Иринке, которые с нетерпением читали скудные строчки писем, верили, что дождутся Юрочку живым, невредимым. И вот он приехал – стройный, подтянутый дембельским ремнем бравого десантника в голубом берете и тельняшке, камуфляже с аксельбантом на груди и медалями, в сапогах, и, как водится, с гармошкой. Правда, после двух контузий, но все такой же веселый и улыбчивый.

Жизнь с той поры пошла своим чередом: женитьба, работа водителем, рождение детей. Сейчас, почти двадцать лет спустя, Юрий Николаевич Гуркин стал, конечно, намного серьезней и солидней. Занимает должность шеф-мастера на фирме "Сиб Т", заочно учится в финансово-экономическом институте, часто ездит по служебным командировкам. Побывал за границей – в Германии, где бывшего воина-интернационалиста принимали в качестве компаньона по бизнесу. Но 2 августа, в день ВДВ, он неизменно вспоминает молодость, встречаясь с армейскими друзьями, надевая берет и тельняшку. Эти атрибуты бойца "крылатой пехоты" он хранит бережно. Так же, как и воинские награды на лацкане парадного пиджака – медали "За боевые заслуги", "От благодарного афганского народа", "70 лет Вооруженных Сил". Представляли его даже к "Красной Звезде", однако в штабах рассудили иначе.

Да и не в наградах дело. Отслужил, как положено, воевал наравне со всеми, ходил в горы гвардии старший сержант. Сибиряков в Афгане уважали. За стойкость, выносливость, крепкий характер. Для командиров они были надежной опорой и в расположении части, и на боевых операциях. Потому и выполняли самые ответственные задачи.

В учебке их готовили к борьбе с бандформированиями. Причем непосредственно в горной местности. Много стреляли, были изнурительные марш-броски на 25 километров, тактические учения с по-

иском условного противника, горная подготовка. Считается десанником – три обязательных прыжка с парашютом. Потом сразу перебрались в Афганистан. Когда летели к месту назначения, многие спрашивали: "Куда нас?"

– В Африку, в Африку, хлопцы, – добродушно улыбался в ответ усатый прапорщик. – Ох, и жарко там будет...

И, не обращая внимания на недоуменные возгласы, добавлял: "Ничего, пообвыкнетесь".

Втягиваться надо было быстро, чтобы сменить отслуживших свое дембелей. Их десантно-штурмовая бригада стояла под Джелалабадом. Совсем рядом – соседний Пакистан, откуда шли и шли

– Прицельно стреляли и по нам. – вспоминает ветеран. – Сидели мы как-то на броне, рядом – кишлак афганский, вроде бы тихо было. Тут комбат к нам подошел, разговор завязался. Не знаю, что меня подтолкнуло, но я сверху прямо на него упал, прижал к земле. И здесь – очередь из ДШК, откуда ни возьмись. Пули по броне ударили, ребята попрыгали, все живые остались. Не прыгни я первым, «батю» бы просто очередью перерезало – его держали на мушке... А в другой раз снаряд неподалеку разорвался – в нашу батарею метили. От осколка тогда мой друг погиб – Андрей Неверов. У меня в альбоме есть фото: стоим мы с парнями возле памятника из камней, красной звездой увенчанного. Тот памятник – Андрюхе...

Весной 1988-го начался вывод советских войск из Афганистана. Старшего сержанта Гуркина посадили за руль "КамАЗа" – не хватало водителей, и ему пришлось применить навыки, приобретенные еще до службы, в ДОСААФе. Последняя боевая операция по ликвидации бандформирований была в районе Хоста, о ней тогда широко рассказывалось. Видел Юрий самого генерала Громова, даже честь ему отдавал. Во как!

Когда выходили, то прикрывали от душманов афганскую дивизию, занимавшую их позиции. "Духи" до последнего не прекращали доставать – обстреливали, как могли, мины ставили. В одну из таких ловушек и угодил "КамАЗ" Гуркина. Последствия тяжелой контузии от того подрыва на душманской мине дают себя знать до сих пор. Кабульский госпиталь, и – прощай, Афган, навсегда!

Опаленных Афганистаном тянет друг к другу, ведь у воинов-интернационалистов остались там годы службы, необъявленная война, там они узнали вкус побед и горечь потерь, научились ценить дружбу, крепкий локоть товарища. То, что прошли они, по силам далеко не каждому. И потому с такой гордостью десятки лет носят свои гвардейские береты. Герой нашего рассказа – один из их славной когорты. И пусть десантникам завидуют мальчишки, мечтая о небе и парашютах. Это – удел настоящих мужчин.

И. ВЕТРОВ.

На снимке: воин-десантник Ю.Н. Гуркин во время службы в Афганистане – довелось быть и водителем.

Фото из личного архива.

ДЕТИ "ЗОЛОТОЙ ДОЛИНЫ"

В Междуреченске прошел второй Сибирско-Дальневосточный джамбори "Золотая долина". Если перевести на русский язык, то это большой скаутский слет, который проводится один раз в четыре года. Делегация от нашего города из 18 человек уже вернулась домой. Поделиться с читателями "Городской газеты" своими впечатлениями согласилась загоревшая и счастливая участница скаутского слета, руководитель добровольческого центра СЦМ Каргаез Оруджева.

Многие не знают, кто такие скауты. Это, в первую очередь, патриоты, безоглядно преданные своей родине. Стать настоящим скаутом можно только в кругу себе подобных.

Первый день, наверное, был самым сложным. Мы решали организационные вопросы. Нужно было разбить лагерь, поставить палатки, сделать столы и скамейки для будущей "кухни". Запас необходимых продуктов мы привезли с собой. Стояла ужасная жара, и единственным облегчением был поход на реку Уса, которая находилась буквально в двух шагах от лагеря. Весь лагерь поделили на пять отрядов с красивыми названиями: Козыр, Тигертых, Алгуй, Караташ, Хуну – Хузук. Последний – команда обслуживающего персонала – это вожатые, инструкторы, сопровождающие детей во время походов, сплавов, то есть те люди, которые делали проживание более комфортным. Общее число участников слета – около четырехсот человек из различных городов Кузбасса. Также были представители из Омска, Томска, Красноярского края, Хакасии и Казахстана.

Откуда такие необычные названия для отрядов?

Существует легенда о шорском парне, прослышавшем, что где-то в горах есть "Золотая долина", а человек, который найдет ее, будет богат и счастлив. Название отрядов – это те перевалы, которые ему пришлось преодолеть на пути к намеченной цели. Когда он, наконец, нашел долину, то понял, что он действительно богат, потому что за время пути стал сильным, выносливым, смелым и приобрел много друзей.

Ну, и с чего же начались ваши поиски "Золотой долины"?

Со знакомства. На второй день состоялось открытие лагеря. Оно складывалось из трех частей. Сначала в отрядах прошли линейки, где собравшиеся познакомились с начальниками отрядов. Делегация представила свои визитные карточки – маленький рассказ о себе. В каждом отряде был поднят свой флаг с эмблемой джамбори. Желтый фон флагов символизировал название лагеря – "Золотая долина".

Вторым этапом было общелагерное открытие. На общей линейке с напутственными словами к присутствующим обратился начальник департамента молодежной политики и спорта администрации области Алексей Зеленин. Присутствующий священник освятил открытие, благословил участников слета. И, когда был поднят флаг, началась третья часть: концертно-игровая программа "Мы вместе, мы – сила" плавно переходящая в дискотеку. А под занавес – шикарный фейерверк.

Домой не хотелось?

– Что вы, все десять дней на-

шего пребывания прошли настолько интересно, что о доме некогда было думать. Каждый мог выбрать для себя занятие по душе: сплав по реке, скалолазание, походы. Я дважды участвовала в сплавах по Усе. Первый раз неудачно, потому что шел дождь и спасатели оставили нас на полпути, заставив вернуться в лагерь. А второй раз мы полностью одолели намеченный маршрут и вышли на своем плоту в Томь.

Было здорово! И, хотя группы собрались разновозрастные, никто не скучал. Очень запомнилось одно из самых ярких мероприятий – "Фабрика звезд". Кастинги прошли только самые достойные, хотя каждый имел возможность попробовать себя. В итоге достойным оказалось более половины лагеря.

Незабываемой стала экскурсия по Междуреченску. Наша группа побывала у обелиска "Скорбящая мать", символизирующего память о погибших горняках. Ездили на разрез "Междуреченский", а с горы Югос открыли потрясающий вид на город. Просто поразила нас фонтан, построенный к 50-летию города. Высота струи воды в нем – около девяти метров. Все это зрелище сопровождается музыкой, а в вечернее время освещается яркими огнями лампочек. Зрелище, скажу я вам, грандиозное.

Наверное, жаль было расставаться со всем этим?

– Дети плакали еще днем. За это время все так сдружились, что стали, как одна семья.

Вечером прошла линейка, на которой все были награждены почетными грамотами за активное участие в слете. После этого спустились флаг и подрубили флашток.

У скаутов существует поверье, что, если хочешь вернуться, нужно коснуться ручки толера, подрубившего флашток, и произнести: "До свидания. До следующей джамбори!". Все так и сделали. А потом каждый отпилил себе на память кусочек подрубленного дерева.

После концертной программы каждая делегация взяла свой фахал, и все двинулись к тому месту, где был заложен большой джамборский костер. И в этом было что-то средневековое, почти мистическое. Мы прощались друг с другом, вспоминая счастливые дни, проведенные в кругу друзей-единомышленников.

Вернулись, привезя с собой массу положительных эмоций, нашли много новых друзей. Есть приглашения на такие же слеты в Хакасию и Казахстан, и мы ждем-не дождемся: когда же вновь соберемся вместе у скаутского костра?

**Беседовала
М. СТРЕЛЬНИКОВА.**

Наш дом

— **ВЫЕЗЖАЕМ** в очередной рейд по осмотру усадеб частного сектора, хозяева которых участвуют в городском конкурсе по благоустройству. У вас есть возможность поехать с нами? — звонит по телефону инженер отдела технического контроля, благоустройства и капремонта УЕЗ ЖКУ Надежда Алексеевна Яковлева. Такая возможность есть, и через некоторое время присоединяюсь к рейдовой группе.

К сведению читателей — конкурсные заявки поступили от 62 владельцев частных домов. Председатели уличных комитетов представляют на конкурс улицы Звездную, Таврическую, Чайковского, Атмосферную, Белорусскую, Брянскую, переулки Чайковского и Новоленинский.

Конечно, за один рейд все это оценить невозможно, поэтому первые визиты — к победителям конкурсов предыдущих лет (они же — участники нынешнего). Так сказать, начинаем с эталона. Но и к новым конкурсантам заглянем обязательно.

**В КРУЖЕВЕ
РАЗНОЦВЕТЬЯ**

Мимо дома победителей конкурса прошлого года — семьи Гулькиных равнодушно пройти невозможно — он весь в кружеве разноцветья. Нас встречает хозяйка Марина Михайловна — стройная, задорная, веселая.

— Только не трогайте меня по поводу цветов, — шутит она, — нельзя трогать "больного" человека. И лучше ничего о них не спрашивайте, а то я вам столько расскажу...

Марина Михайловна родилась, выросла и сейчас живет на Дачном. Цветоводством занялась более десятка лет назад, перечитала массу книг, журналов, газет, справочников по выращиванию цветов, потому что считает: незачем изобретать велосипед, лучше разобраться, как он устроен. Оказалось, что каждое цветочное растение — "личность" со своими запросами и требованиями. Хозяйка старается любое "накормить посылнее" и вволю напоить, чтобы оно было довольно и радовало красотой. За эти годы Марина Михайловна стала настоящим цветоводом, поэтому удержаться от рассказов о цветах все-таки не может.

— Вот тамариск, он разросся в диаметре — нынче я его омолодила. Садилась — не думала, что будет так "бушевать". Теперь подстригаю, обрезаю, но это и нужно делать. Раньше считала:

он боится морозов, оказалось — укрывать не обязательно, и так переносит зиму хорошо, даже последняя почка зимует. Это рудбекия — однолетнее растение, но есть и сорта-многолетки; здесь — деморфотека — вид ромашки. В пасмурную погоду она закрывается. Тут виноград девичий пятилисточковый — лиана для зелени. Мы как-то все для души стараемся посадить, для живота — не очень.

Вокруг всей усадьбы Гулькиных — цветы. А нынче, кроме цветов,

**ЕСТЬ ТАКОЙ ТАЛАНТ —
УКРАШАТЬ СВОЙ ДОМ**

хозяйка высадила декоративную капусту, чтобы поменьше срывали, но и ее иногда выкапывают. В палисаднике пионы, лилии, сальвии, астильбаны. На наличниках — горшочки петунии. По фасаду — вьющиеся растения. На белоснежной угларке — кашпо с цветами. Во дворе — замечательный цветник: роскошные разноцветные лилии, флоксы, анютины глазки и еще не один десяток знакомых и незнакомых цветочных растений, каждое из которых хозяйка знает "по имени-отчеству". Есть даже горная сосна — низенькая и пушистая.

— Больше не вырастет, разве только чуть-чуть, — говорит хозяйка.

Эту диковинку доставил из командировки муж — Анатолий Анатольевич. А дочка Таня, которой сейчас 15 лет, добавляет, что папа нередко привозит из поездок семена и луковицы различных цветов.

В числе самых интересных растений Марина Михайловна называет петунии. Комментирует это так:

— Хоть они и считаются цветами наших

бабушек, но благодарнее их не сыскать. Даже в небольшом горшочке дают много зелени и цветут не уставая. Вот только почву нужно готовить пожирнее, чтобы в тесноте жились посылнее.

Хозяйка любит испытывать новые сорта — сеет на небольших участках, смотрит, что получится, а потом пополняет новинками свою живую цветочную коллекцию. Семена для садово-огородных и придворных посадок заготавливает собственные — так надежнее. Делится со всеми, кто обращается с просьбой об этом. Забот с таким садом (а есть еще и огород) очень много. Так зачем же нужны эти хлопоты?

— Один любит шить, другой — вязать, а я — растить цветы, — рассуждает Марина Михайловна, — но культура человека, на мой взгляд, должна быть такова, чтобы он не мог не оформить усадьбу и приусадебный участок. Вот показывают страны Прибалтики, где каждый дом — игрушка, сказка. А мы что, лаптем щи хлебали? Читать умеем, телевизоры смотрим, журналы читаем — каждый может подобрать дизайн двора по своему вкусу. Надо только не лениться да еще любить свой дом.

**И ДОМ, И САД,
И ОГОРОД**

Добротно, чуть строго, но в то же время ярко, эстетично и привлекательно выглядит усадьба Турчаниновых с улицы Солнечной. Вызывает уважение порядок на придомовой территории: зацементирован, намерено, на метр участок у забора, на осыпанной гравием площадке — три вазона, сделанные хозяином Николаем Николаевичем. В них веселые петунии, бархатцы, посаженные хозяйкой Надеждой Ивановной. Неподдалеку — контейнер с крышкой. Все сделано со вкусом, выдержано в единой цветовой гамме. В палисаднике, как водится, цветы.

Звоним в дом. Хозяева встречают нас приветливыми улыбками, они не первый год участвуют в конкурсах и знают представителей конкурсной комиссии в лицо, да и на усадьбе есть что показать. Вот, например, этот чудесный цветник, где можно пройти по зацементированному дорожкам различной конфигурации, со ступеньками и поворотами. Между дорожками — клумбы, каждая из которых неповторима по дизайну. Есть и крытая беседка, где можно отдохнуть, попить чаек.

Супруги рассказывают о планах на будущее благоустройство, и остается уверенность, что через год они также будут в числе лучших участников конкурса.

Варианты благоустройства подворья обычно предлагает Николай Николаевич. Надежда Ивановна с дочкой вносят свои коррективы, но, в общем, доверяют художественному вкусу мужчины. Потом начинается работа, и рождаются красота и удобство.

Надо заметить, что строительство здесь продолжается не один год, но во дворе, за двором нет куч мусора или гравия, песка. Нигде не брошено ни дощечки, щепочки, бревнышка. Все аккуратно уложено на месте стройки в пределах залитого фундамента. И так было все три года, в течение которых "судьи" конкурса навещают эту усадьбу.

— Вот сейчас у многих есть и дом и дача, — говорит Надежда Ивановна, — а мы хотим, чтобы наш участок был и домом, и дачей, и огородом, и цветником. Чтобы в нем на-

ходилось место для дела, отдыха, радости.

И это у Турчаниновых отлично получается.

**НО И ДРУГИЕ НЕ
ОТСТАЮТ**

Дом Галины Митрофановны Епишкиной стоит уже не один десяток лет, а подворье радует прохожих красотой белых, желтых, розовых, кремовых розочек, которые растут на придворной территории вместе с клумбой мимоз. А если заглянуть в палисадник — можно полюбоваться цветами в горшочках на фундаменте, разноцветьем клумб, мини-водоемом, обложенным природным камнем, сквозь который тоже пробиваются цветочки.

— Для чего это делаю? — удивляется Галина Митрофановна. — Так красиво же. Утром выйду — кругом цветы, вернусь с работы — тоже цветы встречают. Ухаживаю за ними между делом — по утрам-вечерам. Очень хочу, чтобы всюду была красота и люди ею любовались.

Подворье Галины Митрофановны предложила для участия в конкурсе председатель уличного комитета Т.Г. Граф.

В большом и добротном доме на Чепелевской проживает с семьей шахтер Роман Тимофеевич Тюнин. Здесь радуют взгляд резные наличники и такой же карниз под крышей, искусно украшенная резной проволокой металлическая изгородь, качели и песочница на придомовой территории.

— Дом строил сам, — рассказывает Роман Тимофеевич. — Жена Лариса Владимировна училась, дети подрастали, а прежнее жилье нас не устраивало. Вот и затеял стройку, достроить сил хватало, теперь ремонт пора делать.

Роман Тимофеевич из тех, кого называют мастером на все руки: сам выполняет сварочные работы, у него есть столярная мастерская, будет нужно — сделает слесарные и токарные дела. Дом вот построил "под одну крышу" с хозяйскими постройками. Супруга развела в палисаднике цветы. Отчего такой усадьбе и ее хозяевам не участвовать в конкурсе?

...Объезжаем дом за домом и делаем массу открытий. Как оказывается, таланты горожане и как богата их фантазия в благоустройстве дворовых и придомовых территорий! А конкурс, между тем, продолжается, и заявки на него еще могут подать все, кто любит свой двор, свою улицу и старается благоустроить все это на радость себе, соседям и всем горожанам.

Л. СОЛОВЬЕВА.

На снимках: усадьбы Гулькиных и Турчаниновых — призеров прошлых лет.

Фото М. НИКОНОВА.



